

时政新闻



郑州要率先改革



以世界商都的气魄建设大都市

——五论落实市委十届八次全会精神

□郑旗

古人说：“智者见于未萌。”在变革时代，推进经济社会发展，需要慧眼独具，观察到趋势，洞悉着走向，提出前瞻性思路，方能掌握一个地方发展的主动权，正所谓“明者因时而变，知者随事而制”。

省委书记郭庚茂3月30日在参加省委九届七次全会第一组讨论审议时说：最近我在思考大都市问题，大都市有不同的类型，郑州最有可能的就是建设商都，怎么围绕世界商都建设大都市，这方面我们可以再思考、再研究。

这给郑州提出了全新的命题。

举凡发展、改革，都要顺势而为，乘势而上，正确把握好形势，从全局看“形”，从长远看“势”。

大都市的产生，是城市化进程的必然产物。从200年的城市化来看，在城市化进程积累到一定程度后，一定会从城市化质变为都市化。都市化进程在西方始于20世纪60年代前后，在经济全球化背景下，中国城市化进程在上世

纪末也很快升级为都市化进程的新形态，而都市化进程必然伴随一个大都市和围绕它的城市群的兴起。

根据世界城市化发展趋势，城镇化水平达到30%即进入加速发展阶段，达到50%城市进入集聚时期。河南目前城镇化率44.3%，郑州为65%，超过或基本到达了“集聚时期”。“集聚”意味着一定区域内一个特大城市的崛起，无论从哪方面讲，在河南最有可能成为大都市的非郑州莫属。

把郑州建设成为大都市，是河南经济社会发展的自然选择和必然结果。

省委主要领导在河南发展的通盘考虑中，其基本思路是大枢纽带动大物流，大物流带动产业群，产业群带动城市群，城市群带动中原崛起河南振兴。在这一完整的发展链条中，郑州又扮演着承上启下的关键角色。

郑州最主要的优势就是“中”，以郑州为中心，以500公里为半径可覆盖全

国3.6亿人口，以1000公里为半径可覆盖7.9亿人口。这种区位优势、枢纽地位是独一无二的。但是，随着铁路网的完善，郑州的节点地位会降低。现在郑州提出并实施打造现代综合交通体系，把“铁、公、机”综合起来，把快速铁路网建成“米”字形，把铁路与航空、高速公路结合起来，一定会形成郑州的新优势。

大枢纽带动大物流，大物流带动产业群，产业群带动城市群。三者之间的互动关系，有着坚实的理论支撑。刘易斯·芒福德在《城市发展史》一书中说，特大城市正在迅速成为普遍形式，而占据支配地位的经济是大都市经济；在这种经济中，一切效益好的企业免不了都得与大都市保持密切联系。郑州的实践也证明，通过行动实现了对于概念的正确理解。

郑州古为“商城”，“商”的基因已经熔铸在这个城市的血脉之中。大枢纽、大物流、产业群又进一步丰富和强化了“商城”的内涵，而且，郑州航空港实验区上升

为国家战略，成为河南对外开放的主平台。郑欧班列的开通，开启了中国与欧洲的“新丝绸之路”，让中原成为亚欧大陆桥的新起点。中原国际陆港也即将扬帆远航，这是郑州对外沟通交流的又一载体。郑州越来越具备国际商都的气质，而且，随着这些工作的稳步推进，再加上郑州正实施的服务业优先发展战略，将来郑州国际商都的风范会更加浓郁。

在这一改革发展的时代洪流中，郑州围绕世界商都建设大都市的目标越发清晰。

马克思有句名言：一个问题只有当它被提出来时，意味着解决问题的条件已具备了。以世界商都的气魄建设大都市，对郑州来说，是对“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”工作站位的又一次跨越，只要我们咬定目标不放松，不争论，不摇摆，争分夺秒，拼尽全力，一个拥有世界商都底气的大都市的美丽剪影一定会呈现在人们面前。



学习贯彻习近平讲话精神 大力弘扬焦裕禄精神 做为民、务实、清廉、敢于担当的新时期好干部

领导干部谈担当 之二十一

核心提示

习近平总书记指出，为人民服务，担当起该担当的责任。

省委书记郭庚茂要求郑州担负起“双重责任”，在省委九届七次全会上，提出了郑州要建设世界商都、综合交通枢纽、世界物流中心，郑州要围绕建设自贸区目标敢于担当、率先改革；省长谢伏瞻寄望郑州发挥“领头雁”、“尖兵先锋”作用。省委常委、市委书记吴天君撰文详论“领导干部要敢于担当”。作为省会城市，郑州在全省发展大局中地位特殊、作用特殊，责任重大，必须担当。

为了深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和省领导对郑州的期望和要求，郑州报业集团旗下媒体推出大型专栏——“领导干部谈担当”。结合群众路线教育实践活动，结合本地、本单位的实际情况，谈如何务实担当、如何奋勇担当，从而统一思想，振奋精神，凝聚力量，争分夺秒，拼尽全力地加快建设以航空港实验区为统揽，以“三大主体”为依托，以“三大一中”为战略的郑州都市区。

我们还将发挥媒体助政作用，将这些署名文章结集出版，以期收到说到做到、说到做好、善做善成、指导实践的效果。

今天，郑州报业集团旗下媒体——郑州日报、郑州晚报、中原网、中原手机报等同步刊发文章——

力促全市人口长期均衡发展

□市计生委主任 李秀山

人口问题始终是事关经济社会全面协调可持续发展的重大问题。人口计生部门要紧紧围绕建设人口规模适度、素质优良、结构优化、分布合理的人口均衡型社会，敢于担当，制定措施、严抓落实，推进职能转型、事业发展。

担当必先明确责任，善于谋划。人口计生工作必须紧紧围绕党中央的战略部署和全市中心工作，坚持计划生育基本国策，坚持一把手亲自抓，坚持“一票否决”，积极稳妥地推进人口计生机构改革和实施“单独二胎”生育政策，确保机构改革中队伍不乱、工作不松、干劲不减，确保政策实施过程风险可控，努力促进人口增长与产业发展、与城市基础设施和生态环境承载能力相一致。

担当理应承担于负责，敢于碰硬。要着力解决流动人口管理难的问题，积极研究其特点和规律，创新管理机制，消除流动人口服务管理上的盲区和空当；加强多方沟通协调，从制度上堵塞人为选择性别漏洞，促进出生人口性别顺其自然，结构平衡；探索奖扶政策和路径，为全市计生家庭排忧解难。

担当即履职尽责，多办实事。不断强化政府公共服务职能，加快从控制型管理向服务型管理转变，着力构建促进人口长期均衡发展的政策服务体系，脚踏实地以创建人口均衡型社会综合配套改革示范市为抓手，为群众办好事、办实事，引导群众自觉执行基本国策，转变生育观念，提高人口素质，共建人口均衡型社会。

当好饮食用药安全守护者

□市药监局局长 李新章

食品药品安全关系人民群众身体健康和生命安全。食品药品监管部门要胸怀民生、忠诚履责，化解矛盾、破解难题，保障安全、推动发展。

要做工作举措全面落实的推进者。食品药品监管部门领导干部要做好表率、当好标杆，各项工作要想在前、干在前、冲锋在前、争先在前，要敢于碰铁钉子、啃硬骨头。

要做群众饮食用药安全的守护者。要严格日常监管，通过日常监督、突击检查、专项整治等一系列举措规范市场行为。要持续打假治劣，在“全市稽查一盘棋”思想指导下，以“扶正祛邪”的理念、“零容忍”的决心，保持打假治劣高压态势不放松、不动摇，不断规范食品药品市场秩序。

要做监管为民良好形象的树立者。要结合当前开展的党的群众路线教育实践活动，坚持深入一线、深入基层，听取群众意见建议，深刻查摆“四风”问题，并做到立行立改，边查边改，着力锻造一支作风清正、纪律严明、能征善战、敢打硬仗的监管“铁军”。要不断更新服务理念，创新服务举措，提升服务效率，不断优化发展环境，不断树立食品药品监管部门为民、亲民、爱民的良好形象。

食品药品监管部门只有做到以民为本，敢于担当，积极作为，才能保障省会人民群众饮食用药安全，才能推动全市食品医药经济持续稳定发展，食品药品监管也才能具备最坚实、最广泛、最稳固的群众基础。

下期刊发市工商局、市质监局主要负责同志署名文章